

# 沪学子赴外地实践可在联盟高校 “蹭住” 华政发起全国校际“换房联盟”



上海XX大学

南京XX大学

余儒文 绘

青年报记者 刘昕璐

本报讯 去外地开展暑期社会实践,越来越常见。但食宿不仅是开销大头,而且还涉及安全问题,常让带队老师心不定。青年报记者昨天获悉,华东政法大学正发起校际间的“换房联盟”,争取与多个高校合作开展社会实践互助活动,从而为联盟内的高校学生实践期间提供免费住宿保障,并开放食堂、浴室等生活服务。

今夏,华政就将开放数十间毕业班学生的空闲宿舍,在暑期时段供联盟内高校使用。

## 牵头立下承诺书开放空闲宿舍

在日前一次由国内几家知名政法大学的会议上,华政党委副书记应培礼说起有意牵头成立“换房联盟”的设想。结果,想法和模式得到了大家的认同。很快,校团委拟订了一份高校暑期社会实践“换房联盟”入盟承诺书。

根据拟订的条款,高校“换房实践”联盟通过会员单位之间资源共享,帮助联盟内高校在异地开展暑期社会实践的大学生入住本校空闲宿舍,达到降低成本、提高安全性、提升质量的目标。届时,所派出队伍可免费入住接收方提供的学生宿舍,并可自费享受其食堂、浴室等对方校园生活设施。

“我们认为,校园和校园的合作,除了学生安全更有保障外,还能获得对方志愿者团队所提供的交通信息、入住指导、校园生活信息等增值服务,对学生深度参与社会实践也很有好处。”应培礼说道。

## 【背景】 赴外地实践住宿开销至少占50%

时下,背包族们非常时兴“换房旅游”,即身在两地的朋友分别住到对方家里,交换地点,分别享受属于自己的假日生活。双方家里不仅生活设施齐全,而且还有朋友提前为你参谋,建议你到何处游玩。“如果大学之间交换宿舍,共享食堂,这样,能为大学生社会实践队伍提供极大的便利。”华政团委书记陈赛金说,而大四学生毕业离校后的宿舍“空档期”为这一模式提供了可能性。

据了解,每年全国一些中等规模以上高校赴外地暑期社会实践队伍通

## 覆盖6省市8所高校加入联盟

目前,“立格联盟”内的华东政法大学、西北政法大学、甘肃政法学院,以及黑龙江大学、扬州大学、中原工学院、南京师范大学、上海对外经贸大学等覆盖了国内六个省市的8所大学,已经签署了“换房联盟”承诺书,正式加入这个联盟。

采访中,一些学生族对这一理念的实际落地也报以浓烈期待:“如果在参与社会实践同时,能住到当地高校里,感觉很新鲜,在确保安全节约资金的前提下,深度体验当地高校文化,也会是一次难得的体验。而且,假期里,毕业生的宿舍本身会有一些闲置时间,合理利用岂不很好?”海事大学大三学生李洁说道。

## 希望更多高校加入联盟

华政团委书记陈赛金透露,今夏华政就将开放数十间毕业班学生的空闲宿舍,在暑期时段供联盟内高校使用。

作为该联盟的发起方,华政希望,国内更多高校能加入其中,真正打造一个高校间的“换房联盟”,促进实践纵深发展,同时加强院校间团学工作的互动交流。毕竟,只有基础数据做大,到了社会实践时,选择的余地才更多,“换房”的成功率才更高。当更多的团队能通过“换房联盟”解决赴外地社会实践时的住宿问题,节省下来的经费也将更好发挥作用。

下一步,华东政法大学团委将向团市委报送相关方案,尝试在团市委、团中央层面推广宣传这一理念,以吸引更多兄弟院校的加盟。

常达到200—400支,只有30%的队伍能获得校方资助,而且金额有限,人均经费在20—60元。因此,很多队伍由于经费有限无法成行、无奈放弃。多次带队学生暑期社会实践的凌红梅老师坦言,去外省市的实践队伍在住宿上开销十分大,经常占全队实践开销的50%甚至更多。此外,带队老师通常只是提前确认宾馆及周边的信息,并不能做到实地“打前站”,所以,也存在安全隐患。

今后,若联盟内的高校可提供免费住宿,将为这些实践队伍节省相当一笔经费。 青年报记者 刘昕璐

## 95后男生勇救落水女生

# “救人时真的没多想 捐奖金是让更多人做好事”

青年报记者 周胜洁

本报讯 去年年末,在东方绿舟秋游期间,北海中学三名初三学生勇敢下水成功救起一名落水女生,事后面对纷至沓来的荣誉和奖励,三位参与救人的“95后”捐出奖励设立基金。昨日,三人都向青年报记者表示:“用奖金设立基金是希望能有更多人做好事,传递正能量。”

## 听到呼救声下水救人毫不犹豫

昨日,北海中学初三(6)班的沈啸宇、卞海涛和张弘再次向青年报记者回忆起救人经过。去年11月中旬,学校组织学生到东方绿舟秋游。中午11点左右,沈啸宇三人正坐在湖边草坪上吃午餐,突然看到两名女生慌张地跑来呼救:“有人掉进水里了!”三人马上跑到湖边,只见一位身穿校服的女生脸朝下在湖中漂浮着,离岸边已有五六米远。

沈啸宇见周围没有成人,多数同学都在岸边干着急。小学一年级就学会游泳的沈啸宇当时脑中只有一个想法:“必须赶紧救人”,他毫不犹豫地脱了校服外套,跳入水中进行施救。东方绿舟内的湖连着淀山湖,水流较为湍急,沈啸宇奋力游到已出现溺水昏迷症状的女生旁边,用手托住她的头部,拽着她往河边游。

由于岸边有苔藓和淤泥,深冬季节湖水较冷,抱着落水女生的沈啸宇表现出体力不支,站在岸边的卞海涛和张弘见状毫不犹豫地卷起裤腿,下到水中帮忙:“我们先合力把落水女生拉上岸来,然后再把沈啸宇拖上来。”张弘说道。

女生被救上岸后,经过简单急救后无大碍,据了解她是在河边洗手时

不慎落水的。事后女生还专程向三人写了感谢信。

## 成立基金希望更多人做好事

三人勇敢下水成功救起一名落水女生的事迹被传播后,各种荣誉纷至沓来,上个月,沈啸宇刚获得了2013年普陀区“学雷锋”奖学金,此前他还获得了区教育局见义勇为少年、市优秀青年志愿者等各种称号,学校也授予三人“北海好少年”称号。在学校里,有时同学还会称呼他们为“英雄大人”。

对于这些荣誉,三位“95后”都有点受宠若惊,因为我会游泳,当时就想着救人要紧,真觉得这就是一件小事,是我应该做的。”沈啸宇说道。张弘也说得朴实:“其实每个人都有需要帮助的时候,能帮别人的时候就应该尽量帮。”卞海涛也接口表示:“我们都觉得这件事有多了不起。”

对于荣誉,他们都接受了。但对于各界给予的奖金奖励,三位男生的表现出乎意料地一致:“我们都觉得能够救人,传递正能量是应该做的。所以想把奖金捐出,可以让学校能成立基金,鼓励更多人做好事。”

北海中学大队辅导员蔡雯瑾表示,三位学生所得的奖金目前都在学校总务处;对于基金的成立,学校还要咨询相关单位,三位学生都是学校里很普通的孩子,他们有这份心,学校会好好规划,将这份正能量更好地传递下去。”



3位救人的学生。

校方供图

## 长宁团区委启动“春日书香”

青年报记者 周胜洁

本报讯 日前,青年报记者从长宁区双月双街镇团工委联合轮值会上获悉,长宁区青少年社区文明行动之“春日书香”正式启动,同时成立了“巡游老洋房”青年联盟。为期两个月的活动涉及文化巡访、读书分享和社区展示,青少年可以参与网

站“十佳读后感”评选,同时也能在朋友圈分享书籍封面图片加上50字“微评论”,让更多人认识书本的魅力。

另据了解,今年长宁团区委是首次尝试双月双街镇联合轮值会形式,此次江苏街道和新华街道联合举办,是因为两个街道都有老洋房等历史文化保护区,工作经验相似。